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    ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
 
Β.1 Στη συγκεκριμένη ενότητα, ο Πλάτωνας στηλιτεύει την 
απροθυμία πολλών πνευματικών ανθρώπων της εποχής του να 
ασχοληθούν με τις δημόσιες υποθέσεις, θέτοντας τις πολύτιμες 
γνώσεις και εμπειρίες τους στην υπηρεσία του κοινωνικού 
συνόλου. Είναι γνωστό από αρχαίες πηγές αλλά και από 
πληροφορίες που μας δίνει ο ίδιος για τη ζωή του ότι, αν και 
αρχικά το ήθελε, απέφυγε να αναμειχθεί ενεργά στα κοινά της 
πατρίδας του, καθώς είχε απογοητευθεί από τη νοσηρή πολιτική 
κατάσταση που επικρατούσε τότε στην Αθήνα. Παρά ταύτα, 
ταξίδεψε τρεις φορές σε διάστημα τριάντα χρόνων στη Σικελία, 
όπου επιχείρησε ανεπιτυχώς, με κίνδυνο της ζωής του, να 
αναμορφώσει το πολιτικό σύστημα της πόλης των Συρακουσών 
και να εφαρμόσει στην πράξη τις φιλοσοφικές του θεωρίες για 
τη συγκρότηση μιας δίκαιης και ευνομούμενης πολιτείας. 
Παράλληλα, με την ίδρυση της Ακαδημίας, τη συγγραφή και τη 
δημοσίευση φιλοσοφικών πραγματειών, επιχείρησε να 
επηρεάσει με έμμεσο τρόπο τα πολιτικά δρώμενα στον ευρύτερο 
ελλαδικό χώρο. Ένας σημαντικός αριθμός ανθρώπων που 
αποφοίτησαν από τη σχολή του ασχολήθηκε κατά διαφόρους 
τρόπους με την πολιτική: ορισμένοι από αυτούς συνέταξαν τις 
νομοθεσίες ελληνικών πόλεων - κρατών (ο Αριστώνυμος για 
τους Αρκάδες, ο Εύδοξος για την Κνίδο, ο Μενέδημος για την 
Πύρρα, ο Φορμίων για την Ήλιδα) και άλλοι χρημάτισαν 
πολιτικοί σύμβουλοι σπουδαίων προσωπικοτήτων (ο 
Ξενοκράτης και ο Δήλιος ο Εφέσιος διετέλεσαν σύμβουλοι του 
Μ. Αλεξάνδρου).  
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Β.2 Η ιδεώδης Πολιτεία αποτελεί ένα θεωρητικό οικοδόμημα, 
όπου δεσπόζουν οι έννοιες της δικαιοσύνης και της αρμονίας 
ανάμεσα στα μέλη της. Χαρακτηριστικό της είναι η σωφροσύνη 
που διέπει και τις τρεις τάξεις που την απαρτίζουν και ρυθμίζει 
το έργο καθεμιάς. Σε μια τέτοια πολιτεία, με κατεξοχήν 
κοινωνικό χαρακτήρα, ο νόμος αποβλέπει στο να εξασφαλίσει 
την ευημερία και ευδαιμονία του συνόλου των πολιτών και όχι 
κάποιας συγκεκριμένης τάξης. 
Ο νόμος στο συγκεκριμένο χωρίο προσωποποιείται (τοῦτο οὐ 
μέλει νόμῳ, μηχανᾶται , ἐμποιῶν τοιούτους ἄνδρας , οὐχ ἵνα ἀφιῇ 
ἀλλ΄ ἵνα καταχρῆται αὐτοῖς), διατηρεί ωστόσο το γνώρισμα της 
αμεροληψίας. Ο νόμος εμφανίζεται ως ψυχή της πολιτείας και 
ρυθμιστής των πράξεων και ενεργειών των μελών της. 
Συνενώνει (συναρμόττων τοὺς πολίτας) σ’ ένα αρμονικό σύνολο 
όλες τις κοινωνικές ομάδες, προσδιορίζοντας σαφώς το έργο που 
οφείλει καθεμιά να επιτελεί. Οι σχέσεις ανταλλαγής και 
αμοιβαίας μεταδοτικότητας (ποιῶν μεταδιδόναι ἀλλήλοις) 
αναδεικνύονται ως αδήριτη ανάγκη για την επίτευξη της 
ευδαιμονίας και προκοπής του συνόλου. Το πνεύμα αυτό της 
αμοιβαιότητας και μεταδοτικότητας μεταξύ των πολιτών 
προϋποθέτει τη σαφή γνώση των ορίων δράσης κάθε τάξης 
καθώς και τη συνεργατική και αλληλέγγυα συμπεριφορά 
μεταξύ των πολιτών. Είναι γεγονός ότι ο άνθρωπος δεν είναι 
αυτάρκης, αλλά «πολλῶν ἐνδεής». Γι’ αυτό ακριβώς επιβάλλεται 
ο καταμερισμός της εργασίας, ο οποίος εξασφαλίζει οικονομικά 
οφέλη σε όλους τους πολίτες. Ο νόμος, επομένως, αναπτύσσει 
σε όλους τους πολίτες την κοινωνική συνείδηση, ώστε ο καθένας 
να προσφέρει αυτά που μπορεί, να πράττει για το κοινωνικό 
σύνολο εκείνο «εἰς ὃ αὐτοῦ ἡ φύσις ἐπιτηδειοτάτη πεφυκυῖα εἲη».  
Απώτερος στόχος παραμένει η διαφύλαξη της πόλης σ’ ένα 
οργανικό σύνολο, που λειτουργεί άριστα και διέπεται από τάξη 
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και ευρυθμία. Για την υλοποίηση αυτού του στόχου ο νόμος 
χρησιμοποιεί τόσο την πειθώ, όσο και τον εξαναγκασμό, (πειθοῖ 
τε καὶ ἀνάγκῃ) σε περίπτωση που η πρώτη δεν αποδώσει. Είναι 
απαραίτητο τα δύο αυτά μέσα να συνδυάζονται, παρόλο που η 
βία αφορά κυρίως «τόν ἂπειρον παιδείας ὂχλον», που στερείται 
αυτογνωσίας και φρόνησης. Παράλληλα, ο νόμος εξαναγκάζει 
τους φιλοσόφους να αναλάβουν ενεργό ρόλο στη διοίκηση και 
φύλαξη της πολιτείας, ακόμη και αν αυτό σημαίνει ότι πρέπει 
να στερηθούν ένα μέρος της μακαριότητας που τους 
προσφέρουν οι πνευματικές ενασχολήσεις τους 
 

Β.3 Οι πνευματικοί πατέρες του Αριστοτέλη , ο Σωκράτης και ο 
Πλάτωνας , δεν συμμερίζονταν τις απόψεις του σχετικά με την 
ικανότητα του πλήθους να συμμετέχει στις πολιτικές 
δραστηριότητες με τρόπο επωφελή για το κοινωνικό σύνολο. 
Αντίθετα, διατείνονταν ότι οι πολιτικές και δικαστικές 
αποφάσεις πρέπει να λαμβάνονται όχι από τους πολλούς και 
αδαείς σε τέτοια ζητήματα, όπως θεωρούσαν τη συντριπτική 
πλειονότητα του δήμου, αλλά από τους λίγους και ειδικούς, τους 
κατόχους της πολιτικής αρετής.Ο Σωκράτης συγκεκριμένα 
συνήθιζε να συγκρίνει την πολιτική με τις τέχνες και τις 
επιστήμες, υποστηρίζοντας ότι η αρχή της εξειδίκευσης έπρεπε 
να εφαρμόζεται και σε εκείνη. Θεωρούσε ότι η ορθή άσκηση της 
πολιτικής από κάποιον προϋπέθετε την απόκτηση εκ μέρους του 
ειδικών γνώσεων.Ήταν αντίθετος στη βασική αρχή της 
δημοκρατίας να παρέχονται ίσα δικαιώματα λόγου σε όλους 
τους πολίτες.Απέρριπτε με κατηγορηματικό τρόπο την άποψη 
ότι η γνώση μιας οποιασδήποτε τέχνης, βάναυσης ή καλής, 
καθιστούσε τον κάτοχό της ικανό να εκφέρει άποψη και για τα 
πολιτικά θέματα. Έφτανε στο σημείο να μην αναγνωρίζει στο 
δήμο ούτε καν το δικαίωμα να εκλέγει τα πρόσωπα που θα 
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αναλάμβαναν τη διακυβέρνηση της πόλεως. Ο Πλάτων 
υιοθετώντας τις απόψεις του δασκάλου του απορρίπτει ως 
φαύλο το πολίτευμα της δημοκρατίας και στη θέση του 
οικοδομεί σε θεωρητικό επίπεδο την ιδανική, δίκαιη πολιτεία, 
στην οποία η πλειονότητα των μελών (δημιουργοί) αποκλείεται 
εξ ορισμού από τις δημόσιες λειτουργίες ως ακατάλληλη για μια 
τόση σπουδαία δραστηριότητα. Αυτές ασκούνται αποκλειστικά 
από μια ολιγάριθμη ομάδα ηθικά και πνευματικά εξαίρετων 
ανθρώπων (φύλακες), οι οποίοι έχουν κατακτήσει, χάρη στη 
φιλοσοφία, την πολιτική αρετή. Σύμφωνα με το φιλόσοφο 
μοναδικός κριτής του πολιτικού έργου πρέπει να είναι αυτός 
που το ασκεί (πολιτικός) και όχι αυτός που υφίσταται τς 
συνέπειές του (πολίτης). Ο Αριστοτέλης, από την πλευρά του, 
διαφωνεί με την τοποθέτηση του δασκάλου του και υποστηρίζει 
ότι υπάρχουν τέχνες (οικοδομική, ξυλουργική) για τον τρόπο 
άσκησης των οποίων έχει δικαίωμα να αποφαίνεται όχι μόνο ο 
δημιουργός ή παραγωγός τους αλλά πολύ περισσότερο ο 
αποδέκτης  τους, ο οποίος είναι και ο καλύτερος κριτής τους. 
Κατά τον Σταγειρίτη φιλόσοφο η πολιτική προσομοιάζει με 
αυτές τις τέχνες, γι ΄ αυτό και θεωρεί ότι δικαίωμα λόγου για τον 
τρόπο άσκησης της πολιτικής, η οποία αφορά στη ζωή όλων των 
πολιτών και αποσκοπεί στην ευδαιμονία τους, δεν πρέπει να 
έχουν μόνο οι πολιτικοί αλλά το σύνολο των μελών της 
πολιτικής κοινότητας.  
 
 
Β.4 Για την απάντηση βλ. εισαγωγή σχολικού βιβλίου σελ. 93: « 
Ο Σωκράτης ...στην άλλη ζωή ». 
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Β.5 
α) ἀφικέσθαι ≠ ἀναχωρῆσαι   
ἐπιτρέπειν  ≠ κωλύειν 
ἀδικήσομεν ≠ εὖ ποιήσομεν 
 συναρμόττων ≠ λύων         
ὠφελίας  ≠ ζημίας. 
 
β) ικανός , τροπαιούχος , άφατος , λαθραίος , άνεση. 
 

 
 
 

Από τον κλασικό τομέα του φιλολογικού τμήματος των 
φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν: 

Έφη Αποστολάκη, Μαρία Παγωμένου, Χρύσα Πυργιανάκη, 
Μαρίνα Σφακιανάκη. 

 
 
 


